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В О В Е Д 

Во ова време на комјутеризација, дигитализација и глобализација, во светот владее голема 
невработеност, сиромаштија, како и огромно социјални разлики меѓу луѓето. Токму тие, се 



основните причини поради кои луѓето денес, се повеќе се определуваат за учество во илегални и 
противзаконски активности. 

Сите тие активности се определени како економски активности од доменот на неформалната 
економија, која најопшто може да се дефинира како економија која опфаќа разни легални и 
нелегални активности кои се неоданочени, ниту мониторирани од страна на државите и кои би 
требало да се дел од националниот производ (БДП). 

Неформалната економија претставува еден од универзалните, глобални феномени на времето во 
кое живееме. Таа е присутна на сите континенти, во сите земји во светот, независно од нивното 
ниво на развиеност. Притоа таа истовремено претставува елузивен феномен, односно појава која 
по својата природа и карактеристики, тешко може да се идентификува, следи или уште помалку 
прецизно да се мери. Поради сето ова, неформалната економија претставува една од 
најконтроверзните теми во економската наука. 

Поим за неформална економија 

Основна цел на секоја земја во светот е создавање на економија која ќе биде успешна, почитувана 
и привлечна за дејствување на домашните, но и на странските стопански субјекти. За таа цел, 
државите превземаат голем број мерки и активности, преку кои што ќе се задржи 
макроекономската стабилност и ќе се овозможи поинтензивен економски растеж. Но и покрај сите 
обиди на државите за создавање на една регулирана, стабилна, институционална, легитимна и 
заштитена економија, сепак се помасовна е појавата на оние економски активности кои 
оневозможуваат поголем позитивен економски раст на државите. Токму тие економски активности 
влегуваат во делот на т.н. неформална економија која ги опфаќа сите економски активности кои се 
легални но не се регистрирани и пријавени за даночни цели, од страна на поединци, неформални 
групи или организации, а ги опфаќа и оние активности кои се спротивни на прописите, односно 
илегалните активности. Притоа е важно да се прави разлика помеѓу различните видови на 
неформална економија, а тоа се: 
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